

赵其国：永远忠诚党的事业

——纪念中国共产党诞辰 100 周年*

作者：赵其国



赵其国 土壤地理学家

1930年2月出生於湖北武汉。1953年毕业于华中农学院。1991年当选为中国科学院学部委员（院士）。中国科学院南京土壤研究所研究员。曾任中国科学院南京土壤研究所所长、中国土壤学会理事长。长期从事我国及世界土壤地理与土壤资源研究、农业生态环境研究，系功能农业奠基者。

2021年是中国共产党建党100周年。我是1959年入党的，到今年已有近62年。入党后这几十年的经历，不断激起我终生难忘的回忆。

新中国刚诞生不久，正是由于中国共产党的领导，我才有机会进入大学学习。在大学期间，经过业务学习，特别是参与了党领导的“三反五反”“抗美援朝”“思想整风”等，使我在政治思想上初步有所提高——开始认识到，作为一个大学生的责任应该是做到“又红又专”，为新中国的建设事业作出自己的贡献。

大学毕业后进入中国科学院南京土壤研究所，在党的教育与培养下，使我认识到，这是我毕生经历的重要开端。作为一个科技工作者，应该按党的要求“刻苦努力，谦虚谨慎，奋发图强”，

* 本期特邀撰稿

收稿日期：2021年5月10日

应该用共产党员的标准来要求与锻炼自己。为了争取入党，我曾用自己在学习与工作中的实际行动，接受了党组织对我近5年的考验，最后终于加入了党，成为一名光荣的共产党员。从此，我接受党的教育与帮助就更加密切了。

长期艰苦的野外科学考察，是我40多年科研生涯的重要组成部分。除了青藏高原外，我几乎跑遍了全国各个角落，记得每当我在祖国南方热带雨林、高山深谷中采集标本、风餐露宿时，每当我在祖国东北沼泽及北大荒考察，迷失路途、忍饥挨饿时，想起了党，想起了党对我们共产党员“艰苦奋斗，不畏艰险，努力攀登科学高峰”的教导，不少困难均迎刃而解。记得有一次，我们小分队在东北大兴安岭沼泽进行科学考察，考察队乘坐的拖拉机在黄昏时突然损坏，大家只好背着标本徒步行走。想不到在黑夜中穿越沼泽时，有同志身体虚脱昏迷，

我们就相互搀扶向前，但在前进时突然迷了路，大家心情都十分慌张。就在这时，我们想起了红军长征的情景，想起党的艰苦斗争的历程与教导，我们大家不由自主地哼唱起了《红军不怕远征难》，相互鼓励，在黑暗中共走了10个小时，终于在天明时到达了宿营地。

在多年的科研工作中，我也时常遇到不少困难与挫折。例如，当红壤研究工作缺乏项目经费时；当土壤科学研究受到社会及国际影响，曾一度出现低谷时；当基础与应用，学科与需求之间出现矛盾时，常使我感到极为困惑。但想到党的“坚持不懈，艰苦创业”的精神与教导，使我增强了克服困难的信心。最后，我正确处理好了任务与学科的关系，坚持了正确的研究方向。

在“文化大革命”后期几年的农村下放生活中，每当我思想出现极度委曲与不满时，每

当对整个形势产生疑惑与不解时，正是我坚信党的事业必然的光辉前景，才使我较平静的度过了3年多的困难时刻，逐渐恢复到了正常的工作与生活。

由于受到党的长期教育与培养，使我有幸连续3次被选为中国共产党全国代表大会的代表，参加了党的第十三次、第十四次与第十五次全国代表大会。这是我毕生难忘的经历。在这段时间里，我亲眼目睹、亲身体会到我们党的光辉与伟大。深刻认识到，党的十一届三中全会以来，在党的几代领导人的领导下，所取得的社会主义建设事业突飞猛进的成就与光辉前景。作为一个共产党员我始终感到十分自豪。

记得多年前，在日本东京召开的国际土壤学大会上，当我作为中国代表第一个向全会作学术报告后，有不少来自港澳台的同胞，含着热泪握着我的手说：“感谢你代表中国人民与中国共产党，向世界展示了我们的科学成就。”

对此，我内心的激动是至今难以忘怀的。此后，我在几次国际颁奖会上被授奖时，我都觉得是代表中国人民接受荣誉的，因为这种荣誉应首先归功于党对我的长期教育与培养，如果没有党的长期教育与关怀，也就不会有我今天的一切。

我们党即将成立100周年，近100年来，也经历了无数艰险与困难。但我坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们党和国家的建设事业，一定会更加繁荣昌盛，前途必将更加灿烂辉煌！

我今年已进入古稀之年，在人生的旅途中，所剩下的日子已不多了。但作为一个共产党员，我决心用自己仅有的余年，永远忠于党的事业，为土壤科学事业的创新与发展，为中国科学院南京土壤研究所学科建设，为青年人才的培养与壮大，作出自己应有的贡献。以自己的实际行动献礼中国共产党成立100周年。